
Oponentní posudek disertační práce Mgr. & Mgr. Markéty Zandlové 

„Aromuni v Bulharsku. Revitalizace a její kontexty.“ Praha, Fakulta hu-

manitních studií 2015; 260 stran textu, 9 příloh v rozsahu 35 stran (texty i 

fotografie). 

    Předložená disertační práce je věnována analýze buditelského procesu (hnutí) 

Aromunů v Bulharsku. Podobných studií je poskrovnu a tak je třeba pochválit 

autorčin badatelský počin. Základem studie jsou data z dlouhodobého, opakova-

ného terénního výzkumu, který probíhal v letech 2005 až 2010. 

     Text má jasnou a logickou strukturu. Po teoretické a metodologické pasáži 

(kapitole) následuje obsáhlý přehled dějin Aromunů od 17. do 20. století a to na 

celém území Balkánu (3. kapitola). Čtvrtá kapitola se zabývá situací Aromunů 

v Bulharsku. Jádrem práce jsou pak šestá, sedmá a osmá kapitoly, v nichž autor-

ka analyzuje procesy revitalizačního (buditelského) hnutí a to s použitím obecné 

perspektivy i z hlediska individuálních lidských osudů. Následuje závěrečná ka-

pitola s opatrnými výhledy do budoucnosti, bibliografie a přílohy. 

    Autorka píše dobrou češtinou, řádně cituje, vlastní text oživuje citáty 

z rozhovorů; nenašel jsem ani nějaké další formální chyby. 

     Rád bych vyzdvihnul autorčinu obsáhlou sebereflexi, i teoretické pasáže o 

identitě. 

     Při čtení mne napadlo několik otázek, které ale chápu spíše jako podněty pro 

budoucno: 

- Jak aktivisté i řadoví Aromuni reflektovali totální nezájem ze strany bul-

harské vlády a obecně Bulharů? Z autorčina textu to vypadá, že měla co 

do činění s velmi loajálními Aromuny. 

- Jak aktivisté hodnotí svoje postavení v rámci mezinárodního společenství 

aromunských aktivistů? A jak hodnotí postavení své menšiny v rámci 

obecného obrozování (revitalizace) Aromunů? 

- Možná by stálo za pozornost věnovat se po teoretické stránce problému 

„neviditelných skupiny“ – v tomto případě neviditelných etnických skupin 

soužijících s většinovými jinoetnickými společnostmi. Nejsem si ale jistý 

jak početná literatura k tomuto problému existuje. 

Práci považuji za výbornou a doporučuji ji k obhajobě. 

V Praze 17. února 2015 

                                                   Prof., PhDr. Josef Kandert, CSc. 

 


